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ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ РОЗВИТКУ ОХОРОНИ ПРАЦІ В СИСТЕМІ 
УНІВЕРСИТЕТСЬКОЇ ОСВІТИ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. У країнах світу 
існують закони та нормативні документи, 
як; повністю або частково захищають 
людину від небезпечних та шкідливих умов 
праці, забезпечують охорону її здоров'я.  

У найбільших світових компаніях серед 
показників діяльності підприємств охорона 
праці стоїть на другому місці після 
кваліфікації і компетентності персоналу. 
Соціальний ефект від впровадження 
охорони праці може бути виражений у 
зниженні рівня травматизму і професійних 
захворювань, поліпшенні демографічної 
ситуації в країні, за рахунок зниження 
смертності серед постраждалих від 
нещасних випадків на виробництві [1]. 

Проблема забезпечення виробничої 
безпеки людини в трудовому процесі завжди 
була актуальною і загострилася в період 
науково-технічного прогресу, коли людина 
стала мати справу з великими 
енергетичними потужностями, новітньою та 
комп'ютерною технікою [2]. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій засвідчив, що модернізація 
змісту вищої освіти залежить від сучасних 
науково-методичних підходів для 
забезпечення змістовної та методичної 
наступності на всіх етапах професійної 
підготовки студентів; наявності оптимальної 
педагогічної системи професійної підготовки 
майбутніх фахівців. 

Проблема сучасної підготовки інженерів – 
педагогів, зокрема з охорони праці, 
неодноразово була предметом дослідження 
багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців, 
таких як Г. Г. Гогiташвiлi, Є. Т. Карчевськi, 
В. М. Лапiн, В. П. Корчагіна, В. Л. Нарожна, 
К. В. Чернова, Ш. К. Вахітова та багато 
інших. 

Завдання охорони праці – забезпечення 
безпечних, нешкідливих і сприятливих умов 
праці через вирішення багатьох складних 
завдань. На жаль, сьогодні стан охорони 
праці в Україні не можна визнати 
задовільним. Про це свідчить високий рівень 
травматизму, у тому числі смертельного, 

особливо в таких визначальних для 
економіки держави галузях, як будівництво, 
вугільна, транспорт, агропромисловий 
комплекс. 

Загальновідомо, що економіка 
безпосередньо залежить саме від 
ефективності, якості продуктивності 
виробничого процесу. Таким чином, рівень 
розвитку економіки залежить наскільки 
повно і цивілізовано врегульовані відносини 
між учасниками трудових відносин, як 
підготовлені в університетській вищій 
освіті, зокрема, фахівці в галузі «охорона 
праці». 

При цьому на безпеку, як базисну 
потребу людини, акцент зроблений і в 
Концепції ООН про «сталий людський 
розвиток». Відповідно до даної Концепції 
основною умовою сталого розвитку людства 
є вирішення проблеми безпеки людини. 

Варто констатувати, що багато 
підприємств, їх техніка, технологія, 
організаційні структури перебувають в 
процесі безперервної реконструкції і 
реорганізації. Оновлення перебуває більш 
інтенсивно, ніж це було раніше. Прийняття  
рішень, особливо в небезпечних і 
надзвичайних ситуаціях, стає все більш 
складною діяльністю – інтенсифікуються 
виробничі і соціальні процеси, зростає ризик 
непередбачених наслідків; постійно 
збільшується різноманітність професійних 
ризиків, складність управління ними. 
Важливість набуває виховання у майбутніх 
працівників особистої відповідальності за 
дотримання норм безпечної праці. 

Виклики в галузі університетської 
освіти зумовлені загальносвітовими 
тенденціями і внутрішніми процесами. 
Відтік студентів та молодих наукових кадрів 
через кращі перспективи за кордоном, 
недофінансування університетів, низька 
ефективність укладання угод про 
міжнародну працю тощо актуалізують 
необхідність дослідження перспектив 
розвитку у сфері вищої освіти, зокрема 
спеціальності «охорона праці» у цій сфері. 

Дослідженнями різних аспектів 

 Вайнтрауб М. А., 2020 
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зазначеної проблематики на сучасному етапі 
займаються такі вчені, як М. В. Грищук,  
В. В. Зацарний, Д. В. Зеркалов, В. С. Ко-
зяков, Л. О. Митюк, О. І. Полукаров,  
Р. В. Сабарно, К. Н. Ткачук, М. О. Ха-
лімовський та багато інших [1]. 

Незважаючи на велику кількість праць 
учених-педагогів, пов’язаних із 
дослідженням охорони праці у вищій освіті, 
недостатньо досліджено напрями розвитку 
охорони праці в теорії і практиці вищої 
освіти і навчання.  

Метою статті є обґрунтування та 
оцінювання розвитку спеціальності «охорона 
праці» в системі вищої освіти.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Право на здоров'я та безпечні 
умови праці – невід'ємне право кожної 
людини у будь-якій країні світу. За 
статистикою Міжнародної організації праці, 
щорічно в світі реєструється близько 15 млн. 
виробничих травм, а за кожні три хвилини 
внаслідок виробничого травматизму гине 
один працюючий. 

Аналіз причин виробничого 
травматизму і професійної захворюваності 
свідчить про те, що досить часто причиною 
нещасних випадків зі смертельними або 
важкими наслідками, аварій і професійних 
захворювань є некомпетентність в галузі 
охорони праці керівників та призначених 
працівників з охорони праці, які за 
службовим обов'язком зобов'язані займатися 
профілактичними заходами щодо 
недопущення зазначених негативних явищ, і 
несуть відповідальність за безпеку 
виробничої діяльності. 

Україна приділяє велику увагу питанням 
охорони життя і здоров’я своїх громадян, 
створенню безпечних умов праці 
роботодавцями та керівниками підприємств, 
установ і організацій, проте кількість 
нещасних випадків, що трапляються на 
виробництві або у ході виконання службових 
обов’язків, залишається дуже великою. Так, 
на виробництві щоденно травмуються у 
середньому 160 осіб, з них понад 20 стають 
інвалідами, а 4– 5 – гинуть [3, с. 6]. 

За статистичними даними, 
опублікованими Державної служби України 
з питань праці, у 2018 році травмовано 4126 
осіб, із них 409 осіб смертельно.  

Серед основних причин виробничих 
нещасних випадків за аналітичними даними 
минулого року – організаційні – 66,8%, 
через психофізичні причини сталося 20,9% 
нещасних випадків, через технічні – 12,3% 
[4]. 

Нещодавно, 16 липня 2019 року 

проходив круглий стіл на тему «Місія і 
функції університетів: сучасні виклики та 
нові можливості для України». Ми 
погоджуємося з головою Профспілки освітян 
міста Києва Яцунем О. М. щодо викликів у 
сфері вищої освіти в Україні і необхідності 
дослідження шляхів подалання кризових 
явищ у сфері вищої освіти [5, с. 3–4]. 

Вважаємо за доцільне зупинитися на 
складових розвитку (рис.1). 

 
Рис. 1. Оцінювання ефективності 

розвитку охорони праці в університетській 
освіті 

 
На представленій моделі (рис.1) 

схематично зображено сім основних 
компонентів взаємопов’язаної системи 
розвитку охорони праці в університетській 
освіті. Розглянемо кожний з них окремо. 

1. Створення нових знань: оновлення 
змісту навчальних дисциплін і практики з 
охорони праці з урахуванням прогнозу зміни 
професійних компетентностей згідно 
розроблених і скоригованих Державного 
стандарту зі спеціальності «Охорона праці», 
Національної рамки кваліфікацій та інших 
нормативних документів даного спрямування 
(С1); викладання навчальних курсів і 
практики за авторськими програмами, що 
складені за результатами власних досліджень 
(С2); всебічний розвиток творчого потенціалу 
викладачів і студентів (С3); забезпечення 
ефективної взаємодії та співпраці між 
замовниками та споживачами освітніх послуг 
(С4); поширення культури безпеки 
життєдіяльності людини через онлайн-курси 
та інші моделі навчання (С5); 
відповідальність за якість наданих освітніх 
послуг (С6). 

2. Дослідницько-підприємницька 
діяльність: підтримка на всіх рівнях 
міністерства освіти і науки, державних 
органів, підприємств та інших зацікавлених 
сторін ініціатив з проведення затребуваних 
наукових досліджень (Д1); створення 
інноваційних технологій через патентування 
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та ліцензування (Д2); комерціалізація 
результатів науково-дослідних робіт та 
використання основних і допоміжних 
ресурсів (Д3); налагодження зв’язків з 
бізнесом, навчальними закладами та іншими 
інституціями (Д4); використання отриманих 
коштів на розвиток університетської освіти, 
зокрема, спеціальності з охорони праці (Д5). 

3. Забезпечення соціального 
розвитку: виховання у студентів культури 
безпеки, безпеки життєдіяльності (З1); 
консультування вченими державних та 
приватних закладів, фізичних осіб з питань 
охорони праці (З2); підвищення заробітної 
плати професорсько-викладацькому складу 
(З3); адаптація інноваційних моделей 
підготовки фахівців з охорони праці до 
потреб суспільства (З4). 

4. Інтернаціоналізація освітнього 
простору: дотримання принципів 
міжнародної відкритості та розвиток нових 
форм інституційного партнерства, які 
прискорять процес обміну науковим 
потенціалом, ресурсами і технологіями 
навчання (І1); просування на міжнародний 
ринок наукових, технічних, технологічних, 
педагогічних та інших результатів розробок 
університетів в галузі охорони праці, продаж 
ліцензій та патентів (І2); підвищення рівня і 
рейтингової позиції університетів (І3); 
врахування міжнародних підходів при 
розробці освітніх програм, організації 
академічних і неакадемічних видів діяльності 
університету (І4); розвиток академічної 
мобільності при організації спільної роботи з 
усіма учасниками університетського 
освітнього процесу (І5). 

5. Організація навчання (за рахунок 
розроблених наукових проєктів, грантів 
тощо): забезпечення сучасних умов навчання 
студентів і роботи професорсько-
викладацького складу (H1); розвиток 
міждисциплінарних досліджень (H2); 
підвищення вимог до рівня навчання 
студентів і рівня викладання дисциплін та 
проходження практики (H3); зменшення 
навчального навантаження професорсько-
викладацькому складу (H4); створення в 
університетах фонду для стипендіальних 
програм для підтримки фінансового 
положення і досягнення студентів і 
викладачів (H5); створення в університетах 
бібліотеки з новітніми електронними 
ресурсами і технологіями, наукових 
лабораторій, центрів (H6); створення в 
університетах комфортних умов навчання і 
відпочинку (H7). 

6. Пропаганда охорони праці. 
Пропаганда охорони праці має враховувати і 

обґрунтовувати престижність і важливість 
професій цього напряму. Показником 
вимірювання є кількість маркетингових й 
рекламних заходів (М). 

7. Вивчення впливу генетичних, 
гендерних та психолого-фізіологічних 
особливостей людини на працю. Розгляд в 
університетській освіті психолого-
фізіологічних, гендерних та генетичних 
особливостей людини в галузі охорони праці 
допоможуть майбутнім фахівцям засвоїти 
вплив умов праці на відтворення 
концентрації уваги, продуктивності і безпеки 
праці (В). 

8. Оцінка ефективності розвитку 
охорони праці в університетській освіті 
дозволить з’ясувати ефективність розвитку 
охорони праці і кожного компоненту цього 
розвитку (О). 

Пропонуємо таку формулу ефективності 
розвитку охорони праці: Е = 
(O1+O2+O3+O4+O5+O6+O7 -1) = 100%, (1) 
де О1,О2,О3,О4,О5,О6,О7 – відповідні 
коефіцієнти створення знань, дослідницько-
підприємницької діяльності, забезпечення 
соціального розвитку, інтернаціоналізації 
освітнього простору, організації навчання, 
пропаганди охорони праці, вивчення 
генетичних, впливу гендерних та психолого-
фізіологічних особливостей людини на 
працю.  

Коефіцієнт створення знань С1 = 
С1/С10+С2/С20+С3/С30+С4/С40+С5/С50+С6
/С60 (2), де С1,С2,С3,С4,С5,С6 – відповідні 
кількісні розглянуті показники створення 
знань на кінець звітного періоду, 
С10,С20,С30,С40,С50,С60 – відповідні 
кількісні розглянуті показники створення 
знань на початок звітного періоду. 

Коефіцієнт дослідницько-
підприємницької діяльності О2 = 
Д1/Д10+Д2/Д20+Д3/Д30+Д4/Д40+Д5/Д50 (3), 
де Д1,Д2,Д3,Д4,Д5 – відповідні кількісні 
розглянуті показники дослідницько-
підприємницької діяльності на кінець 
звітного періоду, Д10,Д20,Д30,Д40,Д50 – на 
початок звітного періоду. 

Коефіцієнт забезпечення соціального 
розвитку О3 = З1/З10+З2/З20+З3/З30+З4/З40 
(4), де З1,З2,З3,З4 – відповідні кількісні 
розглянуті показники дослідницько-
підприємницької діяльності на кінець 
звітного періоду, З10,З20,З30,З40 –  на 
початок звітного періоду. 

Коефіцієнт інтернаціоналізації 
освітнього простору О4 = 
І1/І10+І2/І20+І3/І30+І4/І40+І5/І50 (5), де 
І1,І2,І3,І4,І5  – відповідні кількісні розглянуті 
показники інтернаціоналізації освітнього 
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простору на кінець звітного періоду, 
І10,І20,І30,І40,І50 – на початок звітного 
періоду. 

Коефіцієнт організації навчання О5 = 
H1/H10+H2/H20+H3/H30+H4/H40+H5/H50+H
6/H60+H7/H70 (6), де H1,Н2,Н3,Н4,Н5,Н6,Н7 
– відповідні кількісні розглянуті показники 
організації навчання на кінець звітного 
періоду, Н10,Н20,Н30,Н40,Н50,Н60,Н70 – на 
початок звітного періоду. 

Коефіцієнт пропаганди охорони праці 
О6 = М1/М10 (7), де М1 – відповідні 
кількісні розглянуті показники пропаганди 
охорони праці на кінець звітного періоду, 
М10  – на початок звітного періоду. 

Коефіцієнт вивчення впливу 
генетичних, гендерних та психолого-
фізіологічних особливостей людини на 
працю О7 = В1/В10 (8), де В1 – відповідні 
кількісні розглянуті показники впливу 
генетичних, гендерних та психолого-
фізіологічних особливостей людини на 
працю на кінець звітного періоду, В10 – на 
початок звітного періоду. 

У формулі (1) оцінки ефективності 
розвитку охорони праці в університетській 
освіті всі коефіцієнти О1,О2,О3,О4,О5,О6,О7 
пов’язані дією множення, тому без існування 
хоча б одного параметра (він буде 
дорівнювати нулю) оцінка Е буде – 100%. 
Від добутку семи коефіцієнтів віднята 1. Це 
має сенс, оскільки в чисельнику і знаменнику 
кожного з коефіцієнтів входять змінні на 
кінець і початок звітного періоду відповідно. 
Якщо всі сім множників, що мають бути 
пов’язані між собою (оскільки входять в 
єдину систему розвитку охорони праці в 
університетській освіті) будуть менше 
одиниці, формула оцінки покаже від’ємний 
результат. І, навпаки, якщо показники на 
кінець звітного періоду будуть більше  
одиниці, оцінка Е буде додатною. Керуючись 
тим, що ефективність розвитку має динаміку 
змін, можна обчислити і дослідити  її в будь- 
який момент часу, знайти шляхи щодо 
покращення складових параметрів. Дана 
оцінка допомагає простежити та встановити 
тенденції щодо зміни розвитку охорони праці 
в університетській освіті, а також розробляти 
прогнози щодо ефективності цього розвитку 
за даних обставин в майбутньому. 
Дослідження відповідних формул (1)–(8) 
надає можливість прийняття динамічного 
управлінського рішення для зміни або 
стабілізації ситуації, що склалася. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, проаналізовано 
значущість охорони праці на виробництві та 
інших закладах, у соціальному житті. 

Обґрунтовано модель із відповідними 
компонентами та їхніми параметрами 
розвитку охорони праці в університетській 
освіті в Україні. Розроблена модель у вигляді 
формули розвитку охорони праці в 
університетській освіті. Результат цієї моделі 
допомагає простежити та встановити сучасні 
тенденції розвитку охорони праці, зробити 
прогноз щодо ефективності розвитку охорони 
праці в університетській освіті за даних 
обставин у майбутньому. Подальші 
дослідження буде присвячено удосконаленню 
змісту професійної підготовки інспекторів з 
охорони праці в Україні та Польщі.  
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ДІАЛОГІЗАЦІЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ ВИКЛАДАЧА І СТУДЕНТА ЯК УМОВА 
РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНОЇ ЗРІЛОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Пошуки шляхів 
удосконалення професійно-педагогічної 
підготовки майбутніх учителів, що ведуться 
нині, характеризуються посиленням уваги до 
розвитку індивідуальності студентів, 
розширенню сфери їх професійного мислення 
і творчості. Актуальність проблеми також 
зумовлена об’єктивною необхідністю у 
професійному становленні студентської 
молоді. На сьогодні в психолого-
педагогічних дослідженнях недостатньо 
висвітлена проблема впливу взаємодії 
учасників освітнього процесу на становлення 
їхньої соціальної зрілості, а також не 
встановлена залежність рівня соціальної 
зрілості студента від характеру взаємодії в 
системі стосунків «викладач – студенти». 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Глибинним представленням 
феномену соціальної зрілості ми зобов’язані 
дослідженням психологів: К. Абульханова-
Славська, Б. Ананьєв, О. Асмолов, 
Л. Божович, Д. Леонтьєв, М. Покрасс та ін. 

Вивченням соціальної зрілості 
особистості у контексті підготовки май-
бутнього педагога займалися О. Андрієнко, 
Я. Галета, О. Ганжа, М. Ємельянова, 

О. Каменєва, М. Лебедик, В. Радул, 
О. Солдатченко, О. Темрук та ін. 

Сутність педагогічної взаємодії суб’єктів 
навчально-виховного процесу, психолого-
педагогічні основи співпраці викладача і 
студента, окремі питання забезпечення 
педагогічної підтримки студента у процесі 
його професійного становлення, особливості 
управління процесом професійної підготовки 
майбутнього фахівця у ЗВО через 
забезпечення взаємодії викладача і студента 
розглядалися у працях вітчизняних і 
зарубіжних педагогів і психологів на рівні 
теоретичних узагальнень чи були предметом 
конкретних експериментальних досліджень 
таких учених як І. Бех, М. Шимін (питання 
педагогічної етики взаємодії викладачів та 
студентів); І. Зязюн, О. Касьянова, 
С. Максименко (взаємодія викладача і 
студента як умова успішності навчально-
виховного процесу); Б. Братусь, 
П. Блонський, А. Брушлинський, О. Волкова, 
В. Занков, С. Рубінштейн (вивчення та 
характеристика суб’єкта педагогічної 
діяльності); А. Бодальов, М. Рибакова, 
Ю. Кулюткін (питання взаємовідносин). 

Мета статті – дослідити проблему 
розвитку соціальної зрілості майбутнього 
вчителя засобами діалогічної взаємодії. 
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